

台中學儒助您金榜題名

107年特種考試地方政府公務人員考試試題

等別：五等考試
類科：各類科
科目：國文（包括公文格式用語）
考試時間：1小時

座號：

※注意：(1)本試題共45題，其中單選題35題，複選題10題，各題答案須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚對記，於本試題上作答者，不予計分。

(2)禁止使用電子計算器。

一、單選題（第1題至第35題，占70分）

說明：每題2分，所列的四個選項，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不計分。

D 1 古人行文時，常用其他相關詞彙代替慣用的稱呼，如以「布衣」代「平民」，下列「」中的詞語，代稱對象說明正確的是：

- (A)寄情「山水」：堪與
(B)山雨「新知」：新的知識
(C)巾帽不讓「鬚眉」：女英雄
(D)何以解憂，唯有「杜康」：酒

A 2 下列句「」中的詞語，前後意義相同的選項是：

- (A)我們終將逝去的「青春」／未厭「青春」好，已睹朱明移
(B)看看你現在的下場，多麼地「可憐」／繞伸郎裝上，何處不「可憐」
(C)「自由」與平等是人民要求的普世價值／出門無所待，徒步變「自由」
(D)「除卻」這件事，我就再無牽掛了／曾經滄海難為水，「除卻」巫山不是雲

D 3 有關公文之擬稿，下列敘述正確的是：

- (A)為避免麻煩，宜以「一事數事」為原則
(B)為求通俗易懂，可以斟酌使用地方俗語
(C)宜採「可否准拏」表達意見，以示負責
(D)各種名稱如非習用有素，不宜省文縮寫

A 4 新北市政府教育局發文，其期望語與目的語使用「請核准辦理」，最有可能的受文機關是：

- (A)教育部
(B)臺北市政府社會局

- (C)臺中市立國民小學
(D)新北市立自強國民中學

D 5 關於三段式「函」，下列敘述正確的是：

- (A)概括之期望語除「主文」運用外，可在「辦法」段重複
(B)若訂有辦理或復文期限者，應在「說明」段內詳細明

- (C)凡有具體詳細要求有所作為時，須列入「說明」段敘明

- (D)凡遇「說明」或「辦法」段分項條列時，每項表達一意

B 6 《韓非子·亡徵》：「國小而不處卑，力少而不畏強，無禮而侮大鄰，貪復而拙交者，可亡也。」本文所說的亡國徵兆，主要問題是：

- (A)教育
(B)外交
(C)國防
(D)財政

B 7 對下列情境，選出正確的邏輯題辭：

- (A)老張九十大壽，老李贈以「詩題紅葉」
(B)志明開辦醫院，春嬌贈以「博施眾生」

- (C)冠宇開演唱會，雅婷贈以「喜比金麟」
(D)信安獲得金獎獎，妹妹贈以「民帳吉」

B 8 下列句「」中的詞語，運用恰當的選項是：

- (A)他聽完那些荒謬的說辭，不禁「哄堂大笑」

- (B)他拿著演唱會門票，跟蹤大家「魚貫而入」

- (C)他是個用功的「莘莘學子」，一心想求得好成績

- (D)他得知消息後「陸續前來」，全國加入義務行列

A 9 「陳羅投餌，凌波踏海銀鱗躍；留棹轉航，喜唱歌謡載歸」。這副門聯所描述者，從事的職業是：

- (A)漁業
(B)軍防
(C)貢運
(D)航海貿易

C 10 某封書信結尾應酬語為：「耑肅奉達，不盡依依」；結尾敬辭為：「恭請 金安」，則其提稱語應為：

- (A)道鑒
(B)左右
(C)膝下
(D)如意

B 29 「出入公門，招惹是非，且受勞苦。拜客只可騎馬，不可乘輿。家下凡百値悉活潑，不要做出富貴底氣象，不惟俗樣，且不可長久。大抵盛極則衰，月滿則虧，日中則昃，一定之理。惟有自處退步，不張氣焰，不過享用，不作威福，雖處盛時，可以保守。」依據上文，作者期許子孫待人處事的態度，較近於：

- (A)名家
(B)道家
(C)墨家
(D)法家

B 30 「近年來，站著工作的風潮由美國硅谷蔓延至臺灣的新創公司。站著上班能提升血液循環的速度，增加大腦含氧量，進而提升工作效率，也能啟發想像力。站著開會，還能解決會議過長的陋習，逼著員工提醒領領，講重點。久坐則會讓腸胃蠕動減緩，導致腹脹僵硬，下背部疼痛。另外，久坐還易引發肥胖、代謝症候群、心血管疾病等問題。但坐著工作的好處是比較不易造成腰背曲張，而嚴重的腰背曲張會使周邊血管阻塞，增加罹患心臟病的風險。」根據上文，下列敘述符合文意的是：

- (A)站著工作有百利而無一害
(B)久坐易導致腰背僵硬、下背部疼痛

- (C)站著工作可讓腸胃蠕動減緩，避免肥胖
(D)站著開會有益健康，可用較長的時間充分討論

B 31 「臺灣歷年回收的塑料瓶，平均落在 9 至 10 萬公噸間。若以 600 罐的規格換算，平均每人一年用掉近 20 支。雖回收率高達 95%，遠超於歐美國家。但並非有回收就是環保，因再處理的過程仍須消耗能源、排放汙染，故從源頭減量才是真環保。經分析，寶特瓶最多的用途莫過於裝瓶飲料，已有公益團體鼓勵民眾自備水杯，希望能減少對裝瓶飲料的依賴，除以供民眾自備外，政府也需改善飲品品質或設飲水機，以回應民眾對環境保護的喜愛。」根據上文，下列敘述最符合文意的是：

- (A)努力宣導，加強寶特瓶回收
(B)寶特瓶減量，收回更環保

- (C)民眾自備水杯，喝水救地球
(D)提高自來水水質，刻不容緩

B 32 「我們剛才提到黎明，提到黃昏，我們經由眼睛看到了黎明的光芒，經由視覺感受到了夕陽的燃美，可是在美學的探討中，我們認為這種快樂不只是視覺上的快感。相反的，黎明的曙光、夕陽的燦爛，回應了我們性靈的快感。它撞擊了我們的心靈，讓我們的心靈感受到前所未有的震撼，我們的性靈因此有了更高的提昇，化為永恆的美。」下列敘述，最符合文中觀點的是：

- (A)美是一種既抽象，又含蓄而內斂的情感表達

- (B)美是外在環境與心靈的呼應，而不僅僅限於感官

- (C)美是主觀的體會，不同的人對何謂美，結果各有別

- (D)美是官能的直接反應，見到夕陽，自然會流露出美的感覺

B 33 「當全民已逐漸習慣把『讓世界看見臺灣』視作理所當然，並以此作為評價事物的一項指標時，『讓臺灣看見世界』似乎是另一個同樣重要，但卻較少被討論的面向。我一直認為，舉辦大型國際活動的目的和意義，不是為了辦活動而辦活動，也不只是放煙火式的嘉年華。更重要的是，能夠利用舉辦大型國際活動的機會，一方面匯集優秀的人才形成跨領域的通力合作，另一方面，透過專業的組織與動員過程，讓人民可以從過程中學習、培養、改變意識與思維，從而推動社區、城市、甚至國家，迎向新趨勢、開啟新階段。『讓世界看見臺灣』的同時，也『讓臺灣看見世界』，這樣的『質變』所帶來的效果益大，但很容易因為不了解而被低估。」下列敘述，最符合文意的是：

- (A)舉辦大型國際活動，唯一的目的就是為國家爭取面子

- (B)舉辦大型國際活動可發揮「讓臺灣看見世界」的功效

- (C)我們關注、討論「讓世界看見臺灣」，因它遠比「讓臺灣看見世界」更為重要

- (D)舉辦大型國際活動，放煙火式的嘉年華是最重要的一部分，因為關係到國家尊嚴

B 34 「1990 年由劉鈞領出的『哈日』風潮，以及 2000 年代韓劇接續帶動的『韓流』，都日夜推促著臺灣人從粉絲觀眾，變身成朝聖旅客，從『在兒想像』，前進到『去這裡體驗』。相對來看，長久以來我們對外觀的觀意象實在乏善可陳。」一方面，臺灣自我剖析化地重複肩負成一個由泡茶、老街、小籠包、夜市小吃、腳底按摩等元素構成的「懷舊」與「療癒」兩國，另一方面，則訴諸其實一點也不新潮了、卻自認還很酷炫的悠哉事物，比如 101 摩天樓與煙火秀，或者自我感覺過於良好的口號，比如「最美麗的風景就是人。」根據上文，臺灣未來的觀光策略應該是：

- (A)完全擺脫過去的傳統，打造全新南國風情
(B)放棄夜市、小籠包、腳底按摩等舊有產業

- (C)強調最美的風景是人，不須追求新潮流行

C 40 孟子曰：「原泉混混，不舍晝夜，盈科而後進，放乎四海。有本者如是，是之取爾！苟為無本，七、八月之間雨集，溝澗皆盈；其涸也，可立而待也。故聲聞過情，君子耻之。」（《孟子·離婁下》）關於上文，敘述正確的是：

- (A)以活水比喻有本源且持續不斷的重要性

- (B)學習的方法是：務本，有蕩蕩乎清激進

- (C)學習若無本質的功夫，學得快也忘得快

- (D)能通過挫折的磨礪，才有飛躍性的突破

- (E)君子恥其言過其行，反對名聲超越實情

- C 11 老李廳堂掛一副對聯：「行言不易空言易；評事無難事難。」做為家訓，下列連項最合乎對聯旨意的是：
- (A)易說空口話而評論事，難保無災難
(B)實踐諾言與評論收拾殘局，的確困難
- (C)空說與批評容易，真正解決問題困難
(D)說大話的人，易於評論無災難的事件
- D 12 「一打少年萬鶯，紅燭昏沉。兩打中年聽雨，客舟中，江闊雲低。三打白頭聽雨在僧廬下，這便是亡宋之痛。」下列敘述，最符合這段話中作者心情的是：
- (A)從少年至今皆隨心所欲
(B)創作歷程經過多次挫折
- (C)感受到自己一無所有
(D)隨人生經歷而轉變心境
- C 13 子曰：「天何言哉！」下列敘述，與上文意旨最接近的是：
- (A)夫輕諾必寡信，多易必難
(B)天地無四方，民無異國，四時充美，鬼神降福
- (C)萬物各得其和以生。各得其養以成，莫知其所以成
(D)一簞食，一瓢飲，在陋巷。人不堪其憂，回也不改其樂
- D 14 蘇軾《題西林壁》：「橫看成嶺側成峰，遠近高低各不同。不識廬山真面目，只緣身在此山中。」隱約透露出人類沒有「全知」能力的遺憾，下列敘述亦有類似涵義的是：
- (A)人生是一連串希望的幻滅
(B)人來到世上，時常是在尋找另一個人
- (C)天地之靈性，以人所崇拜者較其他萬物為高
(D)隔一張紙，我們就看不見。隔一道牆，我們就聽不到
- C 15 陳益祥曾云：「居山易，山友難；山友易，山妻難；山妻易，山童難。」下列敘述，最符合本文旨意的是：
- (A)人性善於趨利避害，趨吉避凶
(B)夫妻本是同林鳥，大難臨頭各自飛
- (C)要求別人與自己愛好相同，誠屬不易
(D)難易與否，皆人心自我設限，而非本然如此
- D 16 歐陽公晚年，嘗自認定平生所為，用思甚苦。其夫人止曰：「何自苦如此，當復先生嗔耶？」公笑曰：「不畏先生嗔，卻怕後生笑！」（《次韻苦（寓簡）卷八》）下列敘述，不符合上文意旨的是：
- (A)吟安一個字，撲勝數枝蘋
(B)求一毫之急，猶勝半宵寒
- (C)文章千古事，得失寸心知
(D)夜學曉不休，苦吟神鬼愁
- C 17 為了向世人說明，人在世間不必「樂生畏死」，莊子說：「死，無君於上，無臣於下；亦無四時之事，縱然以天地為春秋，雖南面王樂，不能過也。」下列敘述，最接近莊子之意的是：
- (A)未知生，焉知死
(B)莫非命也，順受其正。是故，知命者不立乎巖巔之下
- (C)死了，你再也不用怕太陽的毒殺，也不用畏懼冬日的嚴寒了
(D)儘管外在身體隨著衰老，內在身體卻不會。只要你勤於觀照感受
- B 18 《韓非子·外儲說左上》：「鄒君好服長纓，左右皆服長纓，褒屢甚。鄒君患之，問左右，左右曰：『君好服，百姓亦多服，是以貴。』君因自斷其纓而出，國中皆不服長纓。」下列敘述，與上文意旨最接近的是：
- (A)民之所欲，天必從之
(B)上有好者，下必有甚焉者矣
- (C)民之所好也，民之所惡也
(D)其身正，不令而行；其身不正，雖令不從
- D 19 某人至司空自薦為半日閻羅，重審某案。他對原告表示：「淮陰侯千古名將誰不羨，為漢室立下了十大功勞。狡兔死，走狗烹，君王無道，可憐你命喪人刀。老闆君飽食終日令人惱，將這等大案臨後拖，且待我還你個天公地道，百年沉冤今朝雪。」這段話裡的「你」，乃指：
- (A)呂布
(B)李廣
(C)衛青
(D)韓信
- C 20 施肩吾《諺山雲》：「閑雲生葉不生根，常被重重蔽石面。賴有風飄能掃蕪，滿山晴日照乾坤。」依據詩意，作者想表達的主要觀點是：
- (A)天理循環，邪不勝正
(B)積少成多，有容乃大
- (C)天地萬物，相生相剋
(D)向下扎根，終有所成
- D 35 從 1900 年開始，物理學家和數學家在研究流體力學中的亂流、無線電通訊非週期性震動頻率的問題時，都已經觀察到「渾沌」這個現象。不過，渾沌系統的研究，是在有了電腦後才突飛猛進的。1961 年，有位名叫羅倫斯（Edward Lorenz）的氣象學家，用電腦來做天氣預測的計算，有一天他發現一連兩次的計算，雖然起點相同結果卻是大大不同。他小心翼翼地發現，第一天他輸入的起點 0.506127，當他把這個數字抄在紙上時，一時不慎寫了 0.506 為起點；當第二天他輸入 0.506 為起點時，得出的結果跟第一天大不相同，雖然兩個數字相差不遠是萬分之二。因此，羅倫斯就認為用電腦模擬來做天氣預測，是不可能正確的，並因此而開拓了渾沌系統這個研究領域。」根據上文，下列敘述最不合適做為本文標題的是：
- (A)魔藏在細節中
(B)牽星突起，搶占先機
(C)蝴蝶效應，渾沌系統
- A 41 AE 「有時候觀察一個人值不值得敬重，不是去看他做了什麼，而是他沒做什麼。可以嘲笑的時候選擇不語；可以擁有的時候卻目送離去；可以離開的時候依然逗留；可以張口卻不張狂。但難就難在，沒有做的東西是不容易被看見的。」根據上文，下列作為符合作者敬重理由的是：
- (A)升級後，不會對昔日有過爭執的同事翻舊帳
(B)父母用經濟力控制子女，不讓子女自由發展
(C)比賽獲勝，迫不及待將贏得的金牌放到網路
(D)因誤會遭團隊質疑時，不甘就範，極力辯護
- B 42 ACD 「對手失言被責備時，選擇沉默，不落井下石」
(A)凡有國者，患在壅塞，故不可以不寬；患在虛巧，故不可以不儉；三者明則國安，三者不明則國危。苟有之所以，雖無所為，雖無所當其辭，左右無所開其說；君子卿大夫其敬儼如布衣之處，故百姓詔而無懈幸之心。君制而臣從，令行而禁止，壅塞之路閉，而人主安太山矣。」根據上文，治國者應採取的方法是：
- (A)賞罰嚴明，不分親疏遠近
(B)實事求是，杜絕空言妄辯
(C)嚴立誥號，禁止以下逐上
- A 43 ABE 「獨創性，是評定藝術家的作品價值一個很重要的指標，翻開中西美術史，沒有風格重複的畫派，也找不出畫風相同的畫家。自美術之後，我決心投身油畫創作，專注於自我風格的提升，不跟著複合媒材和裝置藝術的潮流走，深知自己喜歡畫畫，不願意違背當年讀美術系的初衷，作畫多年的我，其實一直承襲著美術時期的創造精神，從學士畢業展的『朽木系列』到現在的『蝶舞花系列』，我始終抱著美術主題的研究精神，持續用不同的表現方式來詮釋同一個主題。」根據文意，下列敘述正確的是：
- (A)藝術家不斷提升自己風格的同時，也提升了作品的價值
(B)作者一路走來的創造精神，可追溯到不負笈美國時期
(C)作者投入複合媒材和裝置藝術的潮流，一樣走出自己的路
(D)作者以不同方式诠释同一主題，是脫離中西美術史的嘗試
(E)選擇以油畫為媒介，作者抱持著喜歡畫畫的初衷持續努力
- B 44 BC 「鐵蛋成為伴手禮之後，業者不免添加防腐劑以利保存，據說還檢驗出重金屬成分，真令人洶氣。好像老人還敷妝抹臉，脂粉膏彩，整形手術，粉刷牆壁粉飾歲月留下的痕跡。老化並非醜化，人體都有一定的賞味期，我們無法決定生命的長短，卻能干涉其內容。鐵蛋本是耐咀嚼的食物，其價值絕非它能保存多久，而是它召喚食慾的品質。生命會歷經變數跟過程。如果青春是一枚滷蛋，誘人，海風吹乾了，回鍋復溫，正視它逐漸老化；有一天，青耆變成了老骨頭，帶著壞壞，帶著足堪咀嚼的回憶，才是耐人尋味的人生。」根據文意，下列敘述正確的是：
- (A)老化與醜化均為人生必經過程，坦然面對即可
(B)人生短暫不一，應掌握有限的賞味期，好好發揮
(C)歷經滄桑的人生並不完美，卻有很多豐富滋味可待回味
(D)紅顏易老，一如滷蛋蛋雞難以保存，勿過度沉湎於少年歡樂時光
(E)添加物過多的鐵蛋對健康造成極大威脅，消費者應重視食安問題
- B 45 BE 「西方社會學者早指出『全球化就是美學化』，全球化不知不覺改變了各民族國家的文化土壤，使外來作物壯盛，本土作物萎弱。想想我們今日的小孩子天天喝可樂，吃炸雞，本土的碗粿與四神湯怎能不越來越靠邊？而今天，陳達的民歌與李天祥的布袋戲如何數過年卡牌與『憤怒鳥』？如果這以為美術藝術的民族主義是狹隘、落伍的觀念，正好讓歐美的 globalization 咬噬了我們民族文化可貴的珍寶。當代『全球化』不是最大、最霸